

# 山东有支非急救医疗转运“正规军”

健康时报记者 谭琪欣

“非急救转运一直是困扰政府和社会的难点、痛点、堵点问题，为了根治非正规救护转运的乱象，在政府指导下，青岛市非急救转运服务中心于2019年11月26日建成启用，同时开通了全省唯一的非急救转运服务号码96120，一年后升级为山东96120，是山东省非急救医疗转运的‘正规军’。”青岛市急救中心党总支书记、主任辛善栋接受健康时报采访时表示。

根据山东青岛市急救中心提供的数据，截至5月，山东非急救转运热线96120

平台已有近200辆救护车加入，日均处理转送订单200余单，累计服务订单总数超过160000单。

辛善栋介绍，96120非急救转运服务主要分两类，一个是非急救的医疗转运服务，当患者有转院就医的需求，又需要有医生或者监护设备的时候，非急救转运平台可以提供非急救医疗转运服务；另一类则是针对老年或者出行不便的患者提供的助行延伸服务。目前服务最多的是骨折患者，以前这些患者只能找“黑救护”，存在很大的安全隐患，而非急

救转运的车辆设施配备跟120基本上是一样的，包括呼吸机、输液泵、除颤仪、高流量湿化仪、心电监护仪、铲式担架、电动轮椅等都配备齐全，车上护送的执业医生、护士和司机均持证上岗，即使危急重症患者转运也能满足需求。

目前，山东96120非急救转运服务中心已在青岛、泰安、烟台等多地设立服务中心，逐渐形成了覆盖全省的非急救服务网络，已完成包括长途转运、海上救援等在内的4例空陆一体化救援任务。

## 这家医院减重手术量连续三年全国第一

健康时报记者 陈琳辉 孔天骄

根据最新统计，四川省成都市第三人民医院肥胖与代谢性疾病中心年门诊量达2万人次，年减重代谢手术量近2000台次。

根据国家消化系统疾病临床医学研究中心、北京医师协会减重与代谢专科医师分会2021~2023年发布的《大中华减重与代谢手术数据库年报》数据显示，该医院连续三年减重手术量全国第一。

“肥胖不仅影响美观，更可能导致糖尿病、高血压、高血脂等多种严重的健康问题。而对于重度肥胖患

者而言，手术往往是最后也是最有效的治疗手段。”

学科带头人、成都市第三人民医院副院长刘雁军告诉健康时报记者，“传统的减重手术往往需要多个切口，术后可能留下疤痕。为了解决这一问题，医院2022年率先在我国西部地区开展单孔减重手术。”

单孔减重手术只需要在肚脐取3厘米的小切口，手术之后由于切口隐蔽在肚脐，不仔细看几乎看不出来。因此单孔减重手术已经成为爱美人士首选的减重手术方式。由于操作孔的减

少，外科手术医生必须在更加狭小的空间、更加小的范围之内完成减重手术，对外科医生也提出了更高的要求。

成都市第三人民医院杨华武既是普外科医生，也是胃肠外科医生。作为“减重医团”的一员，杨华武表示，“减重手术涉及胃旁路手术、胃袖状切除术等较为复杂的外科技术，需要医生有很高的手术技巧和精准度。同时每位专职医生也要掌握与肥胖相关的内科、外科、营养科甚至康复科的基本知识。”

视觉  
VISION  
健康

“健康中国摄影大赛”投稿作品展示  
更多精彩请扫二维码进入专题



5月27日，河南省首个集监护、治疗、康复、护理为一体的重症康复病区在河南省人民医院投入使用，该病区涵盖多种学科，填补了ICU和普通康复之间的盲区。 医院供图



日前，陕西西安国际医学中心为一名出生46小时的新生儿进行了开颅手术。术后33个小时后，患儿成功撤掉了呼吸机，重获新生。 医院供图



武汉市第一医院日前为一位罹患重型红斑狼疮长达4年的10岁小女孩尝试了CD38单抗联合血浆置换治疗，目前患儿已恢复健康生活状态。 医院供图



浙江省人民医院引入实施了医保“无感”支付功能，该功能利用先进的“人脸识别+医保电子凭证身份核验”等技术，优化就医服务流程，让就医过程更高效。 杨陶玉报道

### ■ 简讯

#### 14部委加大涉医直播带货监管

5月27日，国家卫生健康委等14个部门联合发布《2024年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》，第九条明确规定要加大对涉医网络直播带货、信息内容、传播秩序等监管力度。“此次文件的发布意味着对直播带货的监管范围将进一步扩大。”5月27日，北京中医药大学卫生健康法学教授邓勇表示，此前仅针对医疗机构工作人员利用职务之便进行直播带货的行为进行监管，但涉及医疗领域的网络直播带货行为都可能存在一定风险，此《工作要点》的发布表明了国家对医药领域强化监管、打击不正之风的决心。 (杨林宋)

#### 广州64家三级医院上线“无感支付”

看完病不再排队缴费，目前广州市已有64家三级医保定点医院上线“就医信用无感支付”项目，覆盖全市11个区，且上线范围在持续拓展中。“就医信用无感支付”项目是指患者在挂号时或就诊前选择了该服务，医生开具处方后，就可以使用就医信用无感支付系统自动报销结算，免除了排队和手机缴费环节。作为广州市首批“无感支付”的试点医院之一，广州医科大学附属第二医院医院签约患者达到万例以上，居广东省第二。该院医保办主任詹俊琳表示，这项政策对老年患者和儿童来说“比较受益”。 (王宁)